

抗震救灾 众志成城

抗震英雄

- 河南抗震救灾医疗队在灾区奋战 10 多日, 救治 5000 余人
- 经历多次余震, 队员们毫不畏惧

河南医疗队转战3000多公里守护生命

累计救治伤员和其他病人 5000 多人, 成为灾后第一支到达汶川的医疗队

自 14 日出发赶赴地震灾区, 截至目前, 作为一支灾区人数最多、规模最大的医疗救援队伍, 我省抗震救灾医疗队已经在四川奋战了 10 余日。这艰苦危险的 10 多天里, 河南医疗队员不顾个人安危, 辗转 3000 多公里, 在地震重灾区汶川、理县以及后方资阳市开展医疗救治工作, 累计救治伤员和其他病人 5000 多人, 成为守护灾区群众生命和健康的英勇卫士。

晚报记者 邢进/文 晚报记者 周勇
前线通讯员 乔伍营/图

14日

医疗队兵分两路, 向灾区进发

自地震发生后, 河南省卫生厅就立即行动, 着手组建赴灾区服务的抗震救灾医疗队, 并随时待命准备驰援四川。5月14日上午, 来自全省各医疗单位的 118 名医疗队员开始集结。与此同时, 来自郑州、洛阳、新乡、焦作、平顶山、安阳 6 市的 52 辆救护车和 114 名司机, 也在郑州市紧急医疗救援中心集结。当日下午 1 时, 授旗之后, 河南救护车运转队浩浩荡荡向灾区进发。下午 4 时许, 118 名医疗队员乘坐南航包机, 从郑州新郑国际机场出发, 前往成都。

河南救护车运转队的行车路线是河南—陕西—四川, 一路穿越秦岭和大巴山脉, 进入四川境内。15 日早上 8 时, 经过一夜颠簸的车队进入四川境内。车队在此加油、稍做休整, 准备尽快赶往成都与医疗队汇合。

16日

医疗队从资阳出发, 涉险赴汶川

过四川广元之后, 河南省救护车运转队队长、郑州市紧急医疗救援中心副主任乔伍营接到指令, 河南抗震救灾医疗队被派往资阳市执行医疗救援任务, 车队将直接赶到资阳。当日下午 1 时 30 分, 救护车运转队赶到资阳市, 立即与医疗队汇合, 第一时间投入医疗救援工作。

16 日上午, 医疗队又接到当地指挥部指令, 前往重灾区汶川救援。16 日下午 2 时许, 医疗队从资阳出发, 前往汶川。在资阳市卫生局的强烈要求下, 医疗队留下了 10 名队员, 在当地指导医疗救援工作。虽然早有心理准备, 但是队员们谁也没有想到, 这是一次如此艰险的行程, 以至于 76 人的突击队冒着生命危险, 强行进入汶川县城后, 让在此指挥救灾工作的阿坝州领导大吃一惊。

西线通往汶川的道路近 900 公里, 要绕行川藏公路, 途经成都、雅安、泸定、瓦斯沟口、丹巴、金川、马尔康、理县, 最后抵达汶川。16 日晚 9 时多, 车队开始翻越二郎山。据当地人讲, 即使白天, 翻山时都把人吓得胆战心惊, 更别说是地震过后的晚上。一名当地人开着私家车来到车队前面, 表示愿意为车队引路。在他的引导下, 车队开始翻越万丈高的二郎山。经过 4 个小时的艰难跋涉, 于 17 日凌晨 2 时翻过了二郎山, 渡过大渡河, 进入康定。这时又下起了雨, 行进更加困难。泸定、康定、丹巴这一路, 受余震影响, 道路状况恶劣, 时有山石滚落, 大家冒着危险, 艰难地行走, 人人都揪着心。



河南医疗队员在汶川临时机场转送伤员至成都治疗



河南医疗队在汶川救治伤员

18日 19台救护车组成的突击队强行进入汶川

17 日上午 11 时 30 分, 经过 21 个小时的艰难跋涉, 车队终于抵达阿坝州首府马尔康。经过短暂休整后, 车队前往汶川。然而, 前进了五六公里之后, 前方发生了山体滑坡, 道路中断, 车队只好退回马尔康。18 日上午 10 时 20 分, 车队再次出发, 下午 2 时多到达理县。在理县, 经过商议之后决定, 组成 76 人、19 台救护车的突击队, 强行通过, 突进汶川, 其余人则留在同为重灾区的理县开展医疗救援工作。19 台

车终于在 18 日晚 9 时多抵达汶川县城。

正在汶川县城组织抗震救灾工作的阿坝州领导, 见到忽然出现在他们面前的河南医疗队, 大吃一惊。“我们是灾后第一支到达汶川县城的医疗队, 此前到达汶川的都是救援部队, 且很多是通过空降进入汶川的, 他们都不敢相信一支‘非正规’军能够由公路进入汶川。”说起此事, 乔伍营的言语间充满自豪感。

19日至23日 救治群众 2000 余人, 并为一名孕妇接生

当时, 城里所有的空旷地带都已被群众和救援队占满, 阿坝州领导带着河南医疗突击队在城外一片废墟上扎营。在汶川, 突击队先被分为 3 个小分队, 分别在七盘沟、姜维城两个安置点和克枯乡卫生院展开医疗救援。随后, 根据实际需要, 又压缩为七盘沟、姜维城两个点。

19 日, 在救护车改装成的临时医疗点上,

医疗队开始开展医疗救援工作。当日, 医疗队救治群众 403 人次, 出诊 18 次, 为 13 人打了石膏; 20 日, 救治 797 人, 出诊 9 次; 21 日, 救治 397 人, 出诊 5 次; 22 日, 救治 233 人, 出诊 4 次, 并将 26 名伤病员送到临时机场, 送往成都救治; 23 日, 救治 353 人, 出诊 6 人, 在没有妇科专业医生的情况下, 为一名难产孕妇在救护车上接生, 将 54 名伤员运送到临时机场。

24日

参与运送伤员, 医疗队转战新战场

24 日, 奋战在汶川的河南医疗队得到了新任务。乔伍营带领 30 台救护车循原路赶到成都, 参与灾区伤员的运送工作。“出发前, 我的老父亲刚出院。原本 17 日要参加中央党校的研究生考试, 准考证都领过了, 但我还是来到了灾区。医疗队的每一个人都觉得, 作为一名医务工作者, 抗震救灾无旁贷。”乔伍营说。

27 日中午, 乔伍营正奉命将四川眉山的 100 名地震伤病员运送到成都双流机场, 伤病员们将被运送到福州市接受治疗。乔伍营说, 什么时候能圆满完成任务, 凯旋回河南, 他们都还不知道。据了解, 河南医疗队在灾区奋战了 10 余日, 辗转 3000 多公里, 共救治伤员和其他病人 5000 多人。

英雄本色

经历多次余震, 从最初的惊慌到不动声色

在汶川驻守的时间, 医疗队员们经历了此前从没想到过的艰苦。吃的是凉矿泉水泡面, 住的是搭在城外空旷地的帐篷, 经历了多次大大小小的余震, 从起初余震时的慌乱到最后的不动声色。乔伍营说, 有一次, 他醒来时发现自己竟然睡在帐篷外面。“刚开始还不知道发生了什么事, 后来才知道是睡觉时发生了余震, 把我震到了帐篷外。”每天的工作, 都冒着生命危险。从驻地到七盘沟有 3 个滑坡点, 到姜维城有两处, 每天队员们都要从此经过, 救护车也要经此运送伤员。10 多天不能洗澡, 急救服都已经看不清颜色, 白色的口罩变成灰黄。很多人拉肚子, 感冒, 却不声张, 坚持工作。

河南医疗队的出色表现, 得到了国务院、国家卫生部、省委、省政府的高度肯定。赴汶川视察抗震救灾工作的国务院副总理回良玉, 卫生部副部长王国强慰问了河南医疗队员, 并对他们表示感谢。